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(7)ÚVOD


Nadaní žáci jsou ve všech třídách. Právě dané tvrzení používá řada učitelů, ale 
 jen malá část z nich mluví o mimořádně nadaných dětech. U mnohých panuje názor, 
 že  pilné,  bystré,  chytré  děti  jsou  právě  nadané.  Jak,  ale  identifikovat  skutečně 
 nadaného žáka? V jakých školách se vyskytují mimořádně nadaní žáci?  Jak je zařadit 
 do běžné třídy a jaký způsob vzdělávání jim vyhovuje? Zda je pro ně lepší integrace 
 nebo segregace?  Co by bylo pro nadané žáky přínosné ve vzdělávání? Právě na tyto a 
 další otázky se v této práci snažím najít odpověď.  


Diplomová práce se skládá z teoretické a praktické části. Cílem teoretické části 
 je  seznámení  se  samotným  nadáním,  identifikovat  a  charakterizovat  nadaného 
 jedince.  Zařazení  nadaných  žáků  do  běžných  tříd,  systém  vzdělávání  a  rodinné 
 prostředí nadaného žáka.  


Praktická  část  zahrnuje  pozorování  nadaných  žáků,  které  se  zaměřuje  na 
 vztahy ve třídě, kde jsou tito žáci, klima tříd a práci učitele. Pozorování probíhalo na 
 základní  škole  v Plzni,  ve  třídách  2.,  3.  a  4.  ročníku.  V každé  z těchto  tříd  jsou 
 minimálně  dva  žáci  s diagnostikovaným  nadáním.  Výuka  probíhá  formou  integrace 
 s výjimkou  matematiky,  při  které  jsou  nadaní  žáci  segregováni.  Výzkum  byl  také 
 zacílen na porovnávání integrace a segregace těchto tříd.  


Dále  je  v praktické  části  popsán  rozhovor  s učitelkami  prvního  stupně,  které 
 vyučují  nadané  žáky.  Rozhovor  se  týká  integrace  těchto  žáků,  klima  třídy  a  práce 
 učitele.  


V závěru mého pozorování byly žákům 4. ročníku rozdány nedokončené věty, 
které  ukazují  žákův  postoj  ke  třídě  a  škole.  Věty  byly  žákům  rozdány  jak  během 
integrované  výuky  v jejich  kmenové  třídě,  tak  v rámci  matematické  třídy.  Z těchto 
nedokončených vět můžeme poznat, jak se žáci ve třídě cítí a co by chtěli zlepšit. 



(8)TEORETICKÁ ČÁST



(9)1  VYMEZENÍ POJMŮ 


1.1  NADÁNÍ   


Pojem nadání má mnoho různých definic, které mají svá opodstatnění.  Jednou 
 z nich je definice dle zakladatelky mezinárodní společnosti ECHA (Evropská rada pro 
 vysoké schopnosti, jejich výzkum a rozvoj) Joan Freemanové:   


Za vysoce nadané označuje ty, kteří vykazují mimořádně vysokou úroveň své činnosti, ať 
 už v celém spektru nebo v omezené oblasti, nebo ti, jejichž potenciál nebyl pomocí testů 
 ani experty rozpoznán. Obvykle se jedná o rychlejší vývoj v porovnání s jejich vrstevníky. 


Mezi značným nadáním dětí, adolescentů a dospělých je rozdíl. Na rozdíl od dětí, kde se 
 porovnává  vývoj  s  vrstevníky,  tak  nadání  dospělých  je  spatřováno ve  vysoké  úrovni 
 činnosti,  podložené  na jejich  mnoholeté  práci  ve  zvolené  oblasti.  Domnívá  se,  že  se 
 nadání  může  týkat  více  oblastí  umění,  intelektu, tvořivosti,  pohybových  a  sociálních 
 dovedností, nebo může být omezeno na jednu či dvě z nich. Nicméně, potenciál je možné 
 rozvinout do vysoké úrovně činnosti jen v podmínkách, poskytující příležitost k učení a 
 náležité  vybavení. Zakladatelka  předpokládá,  že  diskuse  o  definici  a  identifikaci 
 nadaných dětí, probíhající již celé století, budou jistě pokračovat.   (Škrabánková, 2012, 
 str. 14-15)  


Dle pedagogického slovníku je pojem nadání definován jako: Vztah získaného a 
 vrozeného  s jistými  možnostmi,  jež  se  mohou  a  nemusejí  rozvinout.  Nadání  je 
 považováno  za  výjimečnou  složku  osobnosti  některých  jedinců.  (Průcha,  1998,  str. 


163-14) 


Také  se  obvykle  uvažuje  o  nadání  jako  o  něčem  reálném,  o  stabilním 
 osobnostním  rysu,  který  jedinci  předurčuje  dosažitelné  výsledky.   Dle  definice 
 Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR se uvádí, že mimořádně nadaným je 
 jedinec, jehož rozložení schopností dosahuje mimořádné úrovně při vysoké tvořivosti 
 v  celém  okruhu  činností  nebo  v  jednotlivých  rozumových  oblastech,  pohybových, 
 uměleckých a sociálních dovednostech.  


(Vyhláška č. 27/2016 Sb., o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a 
žáků nadaných. Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy [online]. 2018 [cit. 2020-
02-14]) 



(10)Nejznámější definice nadání pochází z USA z počátku sedmdesátých let. Nadání 
 vymezuje jako schopnost vysokého výkonu. (Machů, 2010, str. 21) 


U  odborníků  se  především  objevují protikladné  názory  ohledně  toho,  zda  je 
 nadání  důsledek  výchovy  a  vlivů  prostředí  nebo  je  determinováno  spíše  vrozenými 
 faktory. Je pochopitelné, že se tyto dvě složky velmi prolínají a jsou na sobě závislé. Je 
 důležité, jak se k nadaným dětem chová jejich okolí, jak o sobě ony samy uvažují a jak 
 se k jejich vzdělání staví vzdělávací instituce a politika. (Mudrák, 2015, str. 9)  


Dočkal  vychází  z toho,  že  nadání  není  pouhým  důsledkem  dědičnosti,  jelikož 
 pouze vytváří předpoklady, které se mohou nebo nemusí v průběhu vývoje naplnit. Za 
 mnohem  silnější  faktor  považuje  vliv  okolního  prostředí.  V důsledku  výchovy  a 
 nepodnětného  prostředí  se  nadání  nemusí  příliš  projevovat,  i  přes  existenci 
 genetických možností. (Dočkal, 2005, str. 27-35) 


Další  autoři  také  docházejí  ke  shodnému  názoru,  že  vliv sociálního  prostředí 
 má na nadání značný dopad.   (Fořtík, Fořtíková, 2007, str. 13)  


Stehlíková  ve  své  publikaci zmiňuje  fakt  dnešní  doby,  kdy  je  pro  mnohé 
 nepřijatelné  pojmenovávat  věci  pravými  jmény.  Pojem  mimořádné  nadání mnohdy 
 vzbuzuje  v  jedinci  pocit,  že  je  něčím  víc  než  ostatní. Samotným  dětem  často  tento 
 pocit,  že  jsou výš, než  ostatní,  vadí,  a  nemají  rády,  když  se  jim  to  neustále 
 připomíná. (Stehlíková, 2018, str. 18) 


Autorka  také  uvádí  skutečnost,  že  veškerá  pojmenování  odkazují  na  schopnosti, 
 dovednosti,  nadání,  talent,  ale nehledí  na  osobnost  jedince. Nadaný  jedinec  má 
 odlišný  způsob  myšlení,  vnímání  a  prožívání,  což  vyžaduje  individuální 
 přístup.  (Stehlíková, 2018, str. 19)  


V dnešní  době  a  zejména  v zahraničí  se  opouští  od  užívání  pojmu  nadaný, 
 talentovaný, jelikož jde o nálepkování dětí. (Machů, 2010, str. 20) 


1.2  TALENT


Ve většině publikací se používají slova talent a nadání jako synonyma, nicméně 
 někteří  odborníci  se  snažili  tyto  dva  pojmy rozlišit.  Domnívají  se,  že  nadání  se  týká 
 intelektových  činností  (matematika,  jazyk)  a  talent  neintelektových  (sport,  umění). 


Dočkal  tuto  domněnku  vyvrací,  jelikož  použití  intelektu  vyžaduje  obě  stránky. 



(11)Dochází  k závěru,  že  pojem  nadání  a  talent  je  totožný.  Dokládá  i  vhodnost 
 z mezinárodního hlediska. (Dočkal, 2005, str. 23-25) 


Dle pedagogického slovníku je pojem talent také vyvozen synonymem nadání. 


(Průcha, 2009) 


Autorka Machů ve své publikaci také popisuje talent jako synonymum k pojmu 
 nadání.(Machů, 2010, str. 20) 


Škrabánková  uvádí  shodnost  těchto  dvou  pojmů.  Dokládá  multidimenzionální 
 model Josepha S. Renzulliho, který talent/nadání vyvozuje, jako tříkruhovou koncepci 
 nadání,  zahrnující  nadprůměrnou  schopnost,  angažovanost  v úkolu  a  tvořivost. 


(Škrabánková, 2012, str. 20-21) 
 1.3  INTELIGENCE 


Robert  Sternberg  chápe  inteligenci  jako  schopnost  dosažení  jistých  výsledků 
 v životě,  zajištění  si  osobního  standardu  v sociokulturním  prostředí,  ve  kterém  se 
 jedinec nachází. (Škrabánková, 2012, str. 9) 


Inteligenci můžeme definovat jako obecnou schopnost lidí používat rozum.  


(Péče o nadané děti. Česká televize [online]. 21. 8. 2019 [cit. 2020-02-03].)  


Americký  psycholog  William  Stern,  který  zavedl  termín  IQ,  pojednává  o 
 inteligenci  jako  o  všeobecné  schopnosti  orientovat vlastní myšlenky  na 
 nové požadavky,  jinak  řečeno schopnost  adaptovat  se  na  nové  požadavky  a 
 podmínky. (Stehlíková, 2018, str. 24)  


Pedagogický  slovník  vymezuje  pojem  inteligence  jako  jeden  z obtížně 
 uchopitelných.  Při  jeho  definování  zdůrazňuje  kognitivní  aspekty,  ale  také  emoční, 
 sociální, praktickou inteligenci. (Průcha, 2009, str. 108) 


Inteligenci lze určit dle standardizovaných testů. Mnoho rodičů si myslí, že má 
 nadané  dítě,  jelikož pozorují  u  dítěte  různé  odlišnosti  v  chování,  myšlení,  jsou 
 bystřejší,  zvídaví, mají předčasný  vývoj. Ovšem  jen  test  inteligence,  který  zahrnuje 
 psychologickou  diagnostiku v  individuální  formě  u  poradenského  nebo  klinické 
 psychologa  určí,  zda  se  jedná  skutečně  o  dítě  s  mimořádným  nadáním.  (Stehlíková, 
 2018. str. 24)  


Autorem  dnes  nejrozšířenějších  testů  inteligence  je  americký 



(12)schopnosti  jednat  účelně,  racionálně  myslet a  umět  se  efektivně  přizpůsobit  okolí.  


(Stehlíková, 2018, str. 25)  


Dočkal  ve  své  publikaci  člení  inteligenci  dvěma  způsoby  – 
 reprodukční/tvořivá,  neverbální/verbální.  Neverbální  i  verbální  inteligence  tvoří 
 reprodukční,  ale  také  tvořivé  schopnosti.    Z tohoto  vyplývá  kompletní  složení 
 struktury  intelektu,  tvořené  čtyřmi  druhy  schopností  -  neverbální  reprodukční 
 schopnosti,  verbální  reprodukční  schopnosti,  neverbální  tvořivé  schopnosti  a 
 verbální  tvořivé  schopnosti.  Autor  tyto  čtyři  složky  nazývá  základními  faktory 
 inteligence. (Dočkal, 2015, str. 107) 


Stehlíková  považuje  za  nejlepší  nástroj, při  posuzování 
 nadaných, psychomotorické  testy,  jedním  z  nich  je  WISC.  Testy  sice  dokáží určit 
 vzdálenost  dítěte  od  normy,  ale  nejsou  přesné  v tom,  aby   u  nadaných 
 dětí určili celkovou funkci mozku. (Stehlíková, 2018, str. 24)  


Dle Sternbergovy  triarchické   teorie  má  inteligence  tři  složky. 


Analytickou inteligenci  (IQ),  praktickou  inteligenci  a  kreativní  inteligenci.   


(Stehlíková,2018, str. 26)  


Základním  předpokladem  je  úroveň  rozumových  dovedností. Mezi  odborníky 
 převažuje fakt, že základem rozumového nadání je intelekt.  Za vysoké nadání, které 
 potřebuje pozornost, považují hranici intelektu 130 bodů IQ. Této hranice dosahují 2-
 3 % z celkové populace. (Fořtík, Fořtíková, 2007, str. 13).   


Rozdělení  inteligence  celé  populace,  lze  znázornit  pomocí  Gaussovy  křivky 
(Graf  1).  Dle  mezinárodní  společenské  organizace  Mensa  se  v dnešní  době  nejvíce 
obyvatelstva  pohybuje  v průměru.  V oblasti  nízké  a  vysoké  inteligence  se  pohybuje 
(33,2%), méně v oblasti velmi nízké a vysoké inteligence (4,2%) a nejméně v pásmech 
extrémně  nízké  a  vysoké  inteligence  (0,4%).  Více  obyvatel  s nízkou  a  velmi  nízkou 
inteligencí, dle Gaussovy křivky je způsoben důsledkem nehody či onemocnění. 



(13)Graf 1: Rozložení inteligence v populaci podle Gaussovy křivky  


(Časopis Mensy České republiky: Inteligence. MENSA ČR: PRO NADANÉ DĚTI [online]. 


[cit. 2020-02-03].) 


Gardnerova teorie  mnohočetné  inteligence  se  zaměřuje  na osm popřípadě 
 devět  druhů  inteligence.  Jedná  se  o  jazykovou  inteligenci,  logicko-matematickou, 
 vizuálně  prostorovou,  hudební,  pohybovou,  přírodní,  interpersonální  a 
 intrapersonální  a  existenciální. Mnohými  psychology  byl  kritizován,  jelikož  oni 
 nepovažovali druhy  za důsledek inteligence, ale  za  schopnosti  a 
 dovednosti. (Stehlíková, 2018, str. 26-27)  


Stehlíková zdůrazňuje,  že  inteligenční  testy  měří  jen  některé  aspekty  lidské 
 inteligence, jedná se zejména o verbální inteligenci, logicko-matematickou a vizuálně 
 prostorovou.  Testy  neměří  inteligenci  kreativní,  praktickou,  intuitivní,  sociální  a 
 emoční.  I  přesto,  že  tyto  druhy  inteligencí  jsou  v  dnešní  době  velmi  důležité  pro 
 dosažení úspěchu. Za nedostatečné považuje rozvíjet děti jen v oblastech spojovaných 
 s IQ.  (Stehlíková, 2018, str. 27)  


Dle mezinárodní společenské organizace Mensa je IQ sice dobrým ukazatelem 
a  bodem  při  identifikaci  nadání,  ale  k  dosažení  úspěchu  a  prosazení  se  potřebuje 
člověk  disponovat  alespoň  dalšími  dvěma  složkami,  jakými  jsou  praktičnost  a 
kreativita.  Testy  poukazují  na  odhalení  značných  paměťových  a  analytických 
schopností jedince. Je důležité rozvíjet a propojovat složky. Za důležité považují, aby 
byly tyto složky rozvíjeny, a to zejména rodiči a učiteli. Žáky bychom měli podněcovat 
k předvídání, objevování a vymýšlení, tyto činnosti vedou k rozvíjení kreativní složky. 



(14)Samozřejmě  je  ve  škole  také  nezbytné  rozvíjet  praktické  dovednosti,  které  budou 
potřebovat a využívat v budoucím životě. (Nadané dítě [online]. [cit. 2020-02-03].  



(15)2  NADANÉDÍTĚ   


Někteří odborníci, také používají pojem předčasně vyspělé dítě. Poprvé byl tento 
 pojem  použit  ve  20. století v Binetových testech  inteligence,  které  měřily rozdíl 
 mezi věkem  mentálním  a  chronologickým.  Tento  pojem  se  již  nepoužívá, jelikož 
 indikuje skutečnost, že v budoucnu se dítě srovná. To se neděje a jedinci zůstává po 
 celý život vyšší inteligence.  (Stehlíková, 2018, str. 44)  


Johnsen  považuje  za  nadané  děti  ty,  které  prokazují  vysokou  schopnost 
 v intelektuálních oblastech, kreativních a také v konkrétních akademických oblastech. 


(Johnsen, 2018, str. 2-3) 


U nadaných se dle odborníků můžeme setkat se dvěma druhy, které souvisí s 
 jejich  úspěšností,  spokojeností  a  uplatněním  v  budoucím  životě.  Na  jedné  straně  se 
 objevují  komplexní nadané  děti,  které mají  vysokou  potřebu  stimulace,  divergentní 
 myšlení,  jsou  kreativní, vyznačují  se  touhou  poznávat, přemýšlet a jsou  silně  citově 
 založeny. Na straně druhé jsou to laminární nadané děti, ty, nacházejí radost v učení, 
 nepotřebují  přílišnou  stimulaci,  převládá  u  nich  analytický  způsob  myšlení a nejsou 
 nadmíru kreativní a riskující. Většina lidí si pod pojmem nadané dítě představí právě 
 laminární  jedince  a jejich  inteligenci  spojují  s  úspěchem  a  spokojeností  v  životě. Je 
 nezbytné  si  také  uvědomit,  že  někteří  nadaní potřebují  pomoc  a  podporu  někdy  i 
 terapeutickou péči, aby dokázali svůj potenciál rozvinout. (Stehlíková, 2018, str. 35-
 39)  


Stehlíková  ve  své  publikaci  mluví  o  nadaných  dětech  jako  o  dětech  s 
 vysokým potenciálem. (Stehlíková, 2018, str. 17)  


Nadané děti mají disponující schopnosti v určité oblasti či oblastech, které jsou 
 pro děti v jejich věkové kategorii nedosažitelné, jejich genialita však bývá ve většině 
 případů vyvažována limity v jiných oblastech. Vyznačují se například nepraktičností, 
 nešikovností či mají problémy v navazování vztahů s ostatními.   


Odborníci  uvádějí,  že  za  vznik  mimořádného  nadání  u  dítěte  hraje 
významnou roli  prenatální, perinatální a  raně  postnatální  období. Již  v  prenatálním 
období  dítě  vnímá,  co  matka  prožívá a  dle  toho  si  ukládá  určité  pocity.  Na  plod 
působí všechny  faktory,  se  kterými  se  matka  během  těhotenství  setkává. Také  je 
důležitý průběh porodu. (Hüther, Hauser, 2012, str. 73)  



(16)2.1  IDENTIFIKACE NADANÝCH DĚTÍ  


Mnozí  odborníci  tvrdí,  že  časné  odhalení  nadaného  dítěte,  tedy  již  v 
 předškolním věku, vede k jeho úspěšnějšímu vzdělávání ve  škole a k  jeho snadnější 
 stabilizaci.  Metody  měření  schopností  můžeme  rozdělit  na  objektivní  metody 
 identifikace  (IQ  testy,  standardizované  testy  výkonu,  didaktické  testy,  testy 
 kreativity) a  subjektivní  metody  identifikace  (nominace  skupinou učitelů,  nominace 
 spolužáky,  rodičovská  nominace,  vlastní  navržení,  hodnocení  výsledků  činností, 
 zapojení do soutěží). (Fořtík, Fořtíková, 2007, str. 27 -28)  


Autoři Koopmans-Daytonová a Feldhusen (1987)  navrhli  charakteristiky, 
 které upozorňují na akcelerační projevy nadaných dětí v předškolním věku. Zahrnují 
 3 oblasti:  


1) Oblast jazyka a učení-dítě brzy čte a mluví. Jde o děti, které samy začnou spojovat 
 písmena  do  slov.   Dítě  má  brzy  širokou  slovní  zásobu  a  dokáže  se  déle  soustředit. 


Každý problém je pro něho výzvou.  


2)  Oblast  psychomotorického  vývoje  a  motivace-dítě  brzy  chodí,  vykazuje  ranou 
 kontrolu  jemné  motoriky  v  aktivitách.  Děti  jsou  velmi  zvídavé.  Zajímají  ho  projekty, 
 kde je třeba zjišťovat informace.   


3)  Oblast  psychosociálních  charakteristik-dítě  méně  spí,  cítí  se  jiné  než  ostatní. 


Efektivněji jedná s dospělými než s dětmi. (Fořtík, Fořtíková, 2007, str. 22-23) 


Tento  výčet  charakteristik  je  spíše  uplatňován  pro preidentifikaci.  Každé  dítě  je 
 jedinečné  a  nemůžeme  stanovit  jednotný  výčet  charakteristik  pro  nadané  děti.  K 
 identifikaci  slouží  psychologické  metody  s  využitím  standardizovaných  testů  a 
 dotazníků.    (Fořtík, Fořtíková, 2007, str. 22-23)  


Pro  identifikaci  je  důležité  hodnocení  přizpůsobené  státním  a  národním 
 standardům. Prvním krokem je výběr klíčové funkce během pozorování, jednotlivých 
 složek a zaznamenávání výsledků studenta.  (Johnsen, 2018, str. 151-157) 


Proces  identifikace  je  popsán  v knize  Nadaný  žák  jako  vyhledávání  nadaných 
dětí,  které  mají  předpoklady  pro  speciální  péči.  Je  zde  zdůrazněn  výběr  metod  pro 
identifikaci.  Subjektivní  metody,  založeny  převážně  na  pozorování  jsou  považovány 
za  převládající,  poté  hromadné  testovací  metody  (IQ  testy,  výkonové  testy  a 
didaktické  testy)  a  metody  individuální  (interview,  individuální  IQ  testy).  Z praxe 



(17)vyplývá,  že  žádná  diagnostika  není  univerzální  a  čím  více  metod  je  použito,  tím  je 
 pravděpodobnější nadání. (Machů, 2010, str. 76) 


Společným znakem pro většinu nadaných dětí je už od nejútlejšího věku velká 
 zaujatost pro danou věc. Někteří nadaní jsou velmi zaujatí okolním světem, že již ve 
 třech, čtyřech letech berou sami od sebe knížku do ruky. Mnoho z nich se naučí číst 
 mezi čtvrtým a pátým rokem. (Stehlíková, 2018, str. 45)  


Mají  typickou  schopnost  poznávání  (paměť,  myšlení,  pozornost).  Rozvíjení, 
 podněcování  těchto  složek  vede  k neobyčejně  rychlému  vývoji  poznávacích 
 schopností.  Naopak  potlačování  a  tlumení  přirozeného  vývoje  může  vést  proti 
 jakémukoliv učení a vzdělávání. (Fořtík, Fořtíková, 2007, str. 18)  


Rozpoznat  intelektově  nadané  dítě  je  i  podle  Doc.  Portešové  složité. 


V odborném  časopisu  uvedla,  že  není  nadané  dítě  na  první  pohled  poznat,  jelikož 
 každé dítě je jiné, jak v osobnostním charakteru, tak v zájmech a dovednostech. Je to 
 důvod,  proč  nemůžeme  přesně  určit,  jak  vypadá  nadané  dítě  a  neexistuje  žádný 
 model,  podle  kterého  by  nadání  bylo  identifikováno.  Doc. Portešová během  svého 
 rozhovoru  zmiňuje  několik  společných  prvků  chování,  které  souvisejí  s  jejich 
 rozvinutými rozumovými schopnostmi.   


Vyzdvihuje tyto charakteristiky:  


  Žáci disponují bohatou slovní zásobou, výbornou pamětí, dovedou hledat 
 souvislost mezi poznatky a také mají schopnost propojovat staré a nové 
 informace.  


  Často si doplňují a vyhledají informace, mají touhu po poznání a často se ptají, 
 proč se věci dějí a snaží se věci hlouběji prozkoumat a poznat.  


  Dávají přednost složitějším úkolům a zadáním.  


  Intelektových zájmů mají mnoho a do hloubky.   


  Jsou schopni spojovat zdánlivě nesouvisející věci do souvislostí.  


  Jsou schopni abstraktního uvažování a již od útlého věku rychle myslí.  


  Velmi dlouho se dokáží soustředit na úkol, když je zaujme.  



(18)Dle  Škrabánkové  nadané  děti prokazují značný prospěch  nebo  potenciál  v 
 jedné či více daných oblastí:  


1) všeobecné intelektové vlastnosti   


2) specifická/jednotlivá akademická způsobilost  
 3) kreativní a produktivní myšlení  


4) schopnosti vůdcovství   
 5) výtvarné umění  


6) psychomotorické schopnosti (Škrabánková, 2012, str. 15)  


Mnoho dětí je nadaných v různých odvětvích  - hudebně, sportovně, verbálně, 
 ale jen podmnožina těchto dětí je nadaných intelektově. Děti s nadáním mají odlišné 
 myšlení  od  svých  vrstevníků.  Mimořádně  nadané  děti  se  velmi  často  více  zamýšlejí 
 nad otázkou a vymýšlejí mnoho různých řešení.  Jsou velice konkrétní, přesné a rády 
 polemizují nad otázkami. U dětí s mimořádným nadáním se často vyskytuje rozdíl v 
 letech. Jedinci je  fyziologicky 10 let, ale rozumově, mentálně je mu 13 a v sociálním 
 jednání je mu 7. Toto je často problém z pohledu spolužáků a okolí, jelikož je těžko 
 pochopitelné, proč tak chytrý jedinec se chová v sociální oblasti nevyspěle.  


Autorka  Machů  ve  své  publikaci  shrnuje  charakteristiky  nadaných  dětí  do  tří 
základních  okruhů:  kognitivní  charakteristika,  afektivní  charakteristika  a 
psychomotorika. (Machů, 2010, str. 31) 



(19)3      INTEGRACE/INKLUZENADANÝCHŽÁKŮDOŠKOLNÍTŘÍDY   


3.1  NADANÝ ŽÁK  


Žák  s  diagnostikovaným  nadáním může  navštěvovat,  jak  běžnou  základní 
 školu, tak soukromou školu právě pro nadané děti.  


Dle  Jany Škrabánkové je  nadaný  žák  popsán  jako  žák,  který  vykazuje  značný 
 potenciál vlastností a schopností v intelektové, sociální, motorické, estetické oblasti. V 
 těchto  oblastech  je  žák  schopen  potenciál  rozvíjet  a  aplikovat. (Škrabánková,  2012, 
 str. 17). Je  důležité  s  dětmi  s  nadáním  správně  pracovat  a  rozvíjet  jejich  nadání.  


Potřebují  diferenciované  vzdělání,  aby  mohly  přispět  ke  svému  prospěchu  a  užitku 
 společnosti.  


Pro  učitele  je  integrace  žáků  s  nadáním komplikovaná,  představují  jistou 
 výzvu.  Žákům  je  potřebné  poskytovat  dostatečnou  pozornost,  aby  rozvíjeli  jejich 
 schopnosti a zároveň rozvíjet a učit ostatní žáky a věnovat se jim. Učitelé by měli být 
 na práci s nadanými žáky značně připraveni a kompetenčně vybaveni. Měli by umět 
 využít řadu možností, které jim přítomnost nadaného žáka ve třídě nabízí. Důležité je 
 přistupovat  k  žákům  individuálně,  zodpovědně  a  rozvíjet  jejich  nadání  a 
 osobnost. (Škrabánková, 2012, str. 28-38)  


Dle  Freemanové  je pro  vzdělávání  žádoucí posuzovat  úspěšnost  z  hlediska 
 dynamických  interakcí  mezi  jedincem  a  vzdělávacími  příležitostmi, kterých  se  mu  v 
 životě  dostalo. Domnívá  se,  že nadaní  žáci  potřebují  vzdělání,  které  jim 
 nespecializované školy nemohou nabídnout.  (Škrabánková, 2012, str. 14-15)  


Stehlíková zdůrazňuje, že nadaní žáci těžce snáší, když pociťují nudu, nerozvíjí 
 se,  neučí  se  a  nepoznávají  nové  věci.  Také  špatně  snáší  nátlak a  manipulaci. Za 
 žádoucí považuje s nimi jednat po dobrém a v klidu. (Stehlíková, 2018, str. 46-47)  


Při integraci nadaného žáka do běžné třídy by se měl učitel značně připravit na 
výuku,  projít  školením  o  vzdělávání  nadaných  žáků  a  být  si  vědom,  co  nadání 
znamená.  Integrace  vyžaduje  důslednou  přípravu  a  je  potřeba  zajistit  rozšíření 
obvyklých výukových materiálů a metod. Někteří učitelé se nechtějí zapojit do výuky 
nadaných  žáků  z  důvodu  velkého  speciálního  času  a  energie,  kterou  musí  vynaložit 
při přípravě na výuku.   



(20)(Pro  učitele,  Možnosti  práce  s  nadanými  dětmi. Nadané  děti [online].  [cit.  2020-02-
 15].) 


V běžné třídě bývá pro řadu učitelů složité, zjistit, že žák jejich třídy je opravdu 
 nadaný.  Jelikož  během  vyučování  se  prolíná  ve  škole  řada předmětů,  činností  a  žák 
 tak své nadání nemá možnost projevit a dále ho rozvíjet. Žáci se skrytým nadáním se 
 poté  mohou projevovat  ve  třídě  negativně  a nemají  zájem  spolupracovat  s  učitelem. 


Učitel  by  měl  být  empatický  a  dokázat  vypozorovat projevy  žáků  a  přistupovat  k 
 žákům individuálně, aby dále rozvíjel jejich vlohy.   


Typologie nadaných žáků dle Jany Škrábankové:  


1) úspěšný nadaný-je úspěšný ve škole, volí bezpečné činnosti a vyhýbá se riziku  
 2) kreativní nadaný-má silnou vnitřní motivaci, je emocionálně labilní   


3) utajený nadaný-snižuje/znevažuje své nadání, cítí nesouhlas okolí s jeho cíli  
 4) antisociální nadaný - vytváří krizové situace, má problém s chováním, je vzteklý  
 5) dvakrát výjimečný nadaný-často neúspěšný ve škole, má problémové chování  
 6) nezávisle se učící nadaný-vyhledává náročné úkoly, výkonný, odvážný   


(Škrábanková, 2012, str. 24-27)  


Stehlíková  také  uvádí určité  ukazatele,  kterými  lze  identifikovat  ve  třídě 
 nadané  dítě. Podotýká,  že  jde  jen  o  to  přijít  na  stopu,  jelikož dítě  nemusí  vykazovat 
 uvedené  ukazatele.  Zdůrazňuje  následující  vlastnosti,  dovednosti  a  projevy  chování. 


Řadí  sem  velkou  slovní  zásobu,  skvělou  paměť,  velké množství  informací  o 
 různorodých  a specifických  tématech,  tendence  řídit  ostatní, je  tvůrčí,  má  na  sebe 
 vysoké nároky, nadšení z náročných úkolů. (Stehlíková, 2018, str. 121)  


Dále poukazuje na skutečnost, že je velmi složité určit, zda se jedná opravdu o 
 nadané  dítě  nebo  o  chytré  dítě,  které  se  dobře  učí.  Nadané  dítě  nemusí  být 
 premiantem. Nadaní se nemusí ve škole projevovat a jsou tiší, zamlklí a klidní. Učitel 
 by  měl  spolupracovat  s  rodiči,  kteří  se  obrátí  na  poradenské  zařízení.  (Stehlíková, 
 2018, str. 121) 


Velmi zajímavý je experiment, který byl proveden ve školním prostředí u dětí 
mladšího  školního  věku.  Tento  experiment  podle  studie Rosenthala a  Jacobsonové-
Pygmalion ve školní třídě, vedl k faktu, že pouhé označení dítěte za nadané přispívá k 
jeho  úspěšnému  rozvoji.  Vybrali  náhodně  některé  žáky  a  podali  o  nich  vyučujícím 
mylnou  informaci,  že  jsou  nadaní. Rosenthal a Jacobsonová se  v  průběhu  roku 



(21)pozorovali chování učitelů a žáků. Výsledkem bylo, že děti dospěly v průběhu roku k 
 určitému zlepšení výsledků, včetně výsledků IQ. Toto zlepšení bylo následkem toho, 
 že se vyučující začal k dětem chovat jinak než k ostatním. Učitelé dávali žákům větší 
 možnost  se  projevit,  podávali  jim  více  informací  a  více  se  jimi  během  vyučování 
 zabývali.  (Mudrák, 2015, str. 16-17) Je velmi důležité, jak k dětem přistupujeme a co 
 vše jsme schopni jim předat a dále u nich rozvíjet.  


3.2  MOŽNOSTI VZDĚLÁVÁNÍ   


Škola je pro žáky prostředí, kde jsou vystaveny novým nárokům a pravidlům, 
 které  musí  dodržovat.  Vstup  do  školy  je  pro  žáky  obdobím,  které  přináší  mnoho 
 změn.  Dítě  začíná  mít  jiné  potřeby,  osamostatňuje  se  a  mobilizuje  své  adaptační 
 mechanismy. Také se učí delšímu odloučení od rodiny, soustředí se na výuku, přijímá 
 autoritu učitele. Začíná hledat mezi spolužáky své přátele a vzory.   


Právě tento zlom a vstup do nového prostředí bývá často obtížný pro nadané 
 žáky.  Bývá  pro  ně  složité  přizpůsobit  se  a  kooperovat  se  svými  spolužáky.  Často  se 
 dostávají do velmi ztížené pozice ve třídě, jelikož mentálně bývají  o 2-3 roky napřed 
 před svými spolužáky, ale v emocionální stránce bývají často úzkostlivější než jejich 
 vrstevníci.  Tento  nesoulad  s  okolním  prostředím,  který  se  řadí  do 
 problémů socioemocionální povahy,  může  u  nadaných  dětí  vyvolat  problémy  ve 
 škole. (Fořtík, Fořtíková 2007, str. 35-36)   


Výběr školy bývá také velmi obtížný pro rodiče, jelikož požadují, aby jejich dítě 
 dostalo požadující vzdělání a jeho nadání bylo rozvíjeno. V dnešní době mají poměrně 
 širokou  nabídku škol,  kam mohou umístit  své  dítě.  Největší  konkurence  probíhá  v 
 současné  době  mezi  základními  školami. Nejvíce  je  státních  základních  škol,  kde  se 
 objevují  rozdíly  v zastoupení  kvalitního  managementu  školy,  zařízením,  tradicí  a 
 polohou  školy. Každá  základní  škola  má  svůj  školní  vzdělávací  program,  který  musí 
 být v souladu s Rámcovým vzdělávacím programem a vycházet z něj. Každý rodič má 
 dnes právo rozhodnout se, do jaké školy své dítě umístí. 


Každá  základní  škola,  ale  nedisponuje značnými  podmínkami  pro  vzdělávání 
těchto  žáků  a  je  třeba umožnit  jim  podporu a  pomáhat  školám,  které  se  touto 
problematikou budou chtít více zabývat. Pro školu jsou potřebné dílčí kroky, aby se 



(22)1) Stanovit si, jak vybírat a průběžně identifikovat nadané žáky. Dle platných zákonů 
 musí  pedagogicko-psychologická poradna diagnostikovat  dítě s  mimořádným 
 nadáním. S těmito institucemi by také měla škola spolupracovat.  


2) Další  vzdělávání  pedagogů.  Více  se  informovat  o  nadané žáky prostřednictvím 
 školení a kurzů.   


3) Úpravy  výuky  a  správná  volba  vyučovacích  metod a  organizačních 
 forem. Zajistit učební materiály pro žáky, které učivo z učebnice již znají.   


4) Nabídka  zájmových  kroužků,  které  se  týkají  vzdělávací  oblasti 
 (kroužek matematiky, šachový kroužek, klub deskových her).  


5) Zvládnutí učitele sestavovat individuální vzdělávací plán pro nadané žáky.   


(Fořtík, Fořtíková, 2007, str. 40-42)  


Existuje mnoho způsobů vzdělávání nadaných žáků a nemůžeme říct, který je 
 nejlepší, jelikož každému dítěti vyhovuje něco jiného. Ve světě jsou tři nejužívanější 
 přístupy  v  integraci  nadaného  žáka.  Jednou  z  možností  je  akcelerace,  kdy  žák 
 postupuje  školními  osnovami  mnohem  rychleji  a  může  tak  přeskočit  ročník  nebo 
 nastoupit do školy dříve. Velmi časté je obohacování školních osnov, kdy žák zůstává 
 ve třídě a je pro něho připraveno rozšiřující učivo či úkoly. Existuje také model pro 
 skupiny několika nadaných v rámci jedné třídy. Skupina rozumově nadaných dětí se 
 spojí a je pro ně připraven individuální program v rámci běžné třídy. Je možné se také 
 setkat s přístupem, kdy dochází do třídy, ve které jsou nadaní žáci, speciální učitel.  


Učitelé jsou specializováni pro práci s nadanými žáky a na některé hodiny dochází k 
 nim  do  třídy,  aby  jim  učivo  ještě  více  obohatili.  Na  některých  školách  také  existují 
 přímo  třídy  pro  nadané  žáky.  Po  identifikaci  je  nadaný  žák  přiřazen  do  třídy,  kde 
 vyučuje  specializovaný  učitel.  Žáci  mají  k  dispozici  speciální  pomůcky  a  učebnice. 


(Pro  učitele,  Možnosti  práce  s  nadanými  dětmi. Nadané  děti [online].  [cit.  2020-02-
 15].) 


Dočkal  vypracoval  v roce  2000  projekt  péče  o  nadané  děti  na  prvním  stupni 
základní  školy,  realizovaný  v běžných  školách.  Skupina  nadaných  dětí  z jednoho 
ročníku a daného regionu se seskupí do jedné běžné třídy, mají upravený učební plán 
a  podpůrného  pedagoga,  který  s nimi  pracuje.  Podpůrný  pedagog  se,  jak  zúčastní 
hodin  s celou  třídou,  tak  vybírá  nadané  děti  na  oddělené  hodiny  s rozšiřujícím 
programem.  Žáci  mají  na  výběr,  mohou  zůstat  na  běžných  hodinách  a  naopak 



(23)„průměrný“ žák, kterému se daří, může být přizván na hodinu s rozšiřujícím učivem. 


Tento projekt nadané děti nevyvyšuje nad ostatními. Dokazuje vzájemné spojenectví 
 nadaných  při  řešení  složitějších  problémů,  nicméně  kamarádství  uzavírají  i 
 s ostatními  spolužáky.  Autor  udává  i  další  výhody  integrované  edukace.  Lze  ji 
 realizovat  kdekoliv,  kde  se  nachází  nadané  dítě,  zatímco  třídu  pro  nadané  děti 
 můžeme mít za předpokladu aspoň dvanácti nadaných dětí.      (Dočkal, 2005, str. 


153-159) 


Někteří  odborníci  a  rodiče  nadaných  dětí  se  domnívají,  že  je  klasická  škola 
 spíše brzdí, než  přispívá k  jejich  rozvoji.  Problém vidí  v  nastavení  škol, 
 kdy žáci nemají příliš možností kreativního  a  konstruktivního myšlení.  Nadané  děti 
 často ztrácejí  vnitřní  motivaci,  jelikož  nemají  možnost  se  ve  škole  projevit  a  nudí 
 se. (Stehlíková, 2018, str. 117)   


Závěry  šetření  ČŠI  také  odpovídají  této  skutečnosti.  Zmiňují  se  o  tom,  že 
 většina  žáků  je  v  našem  vzdělávání  stále  opomíjena  a  jejich  nadání  není  dostatečně 
 rozvíjeno.  Zjistilo  se,  že  většina  škol  vidí  speciální  péči  nadaných  v  tom,  že 
 je zapojují do nejrůznějších olympiád nebo soutěží, což nestačí. Nadaní žáci ve  škole 
 potřebují  upravit  způsob  práce.  Doc. Portešová se  také  zmiňuje  o  jisté  nudě  a 
 stagnaci, kterou mohou nadaní žáci zažívat, když pro ně nemáme speciální požadavky 
 a nevedeme je k určitému překování překážek a k vnitřní motivaci se učit. (Portešová, 
 2017, str. 13-16)  


Doc.  Portešová    se  v odborném  časopise  zmiňuje  o  novince,  které  se 
 nyní věnuje, a to je test TIM3-5. Tímto testem se snaží pomoci učitelům, jak rozpoznat 
 nadprůměrné schopnosti a intelektový potenciál již na počátku školní docházky.  Test 
 se  týká  identifikace  nadaných  žáků  v  oblasti  matematiky,  kteří  jsou  ve  3.  -5.  třídě. 


Učitelé  by  měli  díky  této  pomůcce  zjistit,  jak  si  žák  vede  ve  srovnání  s  ostatními 
 spolužáky v matematice.  (Portešová, 2017, str. 13-16) 


Nyní  je  vytvořena Koncepce  podpory  rozvoje  nadání  a  péče  o  nadané  pro 
období  let  2014-2020,  která  je  schválená  Ministerstvem  školství,  mládeže  a 
tělovýchovy  ČR.  V  souladu  s  touto  koncepcí  byly  vytvořeny  skupiny  krajských 
metodiků  péče  o  nadané.  Krajská  Síť  podpory  funguje  v  každém  kraji  a  má  ji  na 
starost krajský koordinátor Sítě podpory nadání. (Stehlíková, 2018, str. 123) 



(24)Je  důležité,  aby  si  žák  věřil  a  dokázal  pod  značným  vlivem,  jak rodičů, tak 
 učitelů své nadaní dále uplatňovat a zdokonalovat.   


3.3  VLIV ŠKOLNÍHO PROSTŘEDÍ  


Vliv  školního  prostředí  hraje  vedle  rodičů  významnou  roli.  Špatné  klima  ve 
 škole a nepříznivá atmosféra a přílišné nároky mohou u dětí vyvolat  strach ze školy. 


Na druhou stranu jestliže je dítěti věnována optimální výuka a je k němu směřováno 
 pochopení, vede to k značnému řešení jeho potíží.(Stuchlíková. 2005. Str. 44-45)  


 Jistá  studie  zjistila,  že  všechny  působící  faktory,  které  dítě  ovlivňují,  spadají 
 hlavně do tří kategorií: podmínky školy, motivace a osobní charakteristiky. (Johnsen, 
 2018, str. 17) 


Za  kritické  období  je  považována  adolescence,  kdy  se  děti  rozhodují,  zda  se 
 budou  dále  podílet  na  rozvíjení  svého  nadaní  nebo  oblast  svého  nadání  opustí. 


Někteří postrádají motivaci a odvahu se vydat na profesní dráhu, která bude vyplývat 
 z jejich nadání.  Právě  motivace  ze  strany  učitelů  a  rodičů  v  mladším  školním  věku 
 vede k lepší vlastní seberegulaci v pozdějších letech. Také přílišný perfekcionalismus, 
 autoritářská  výchova  a  nadměrné  očekávání  výsledků  může  vést  k  získání  malého 
 sebevědomí, strach ze selhání a vyhýbaní se výkonovým situacím. (Mudrák, 2015, 20-
 23)  


Odmítání  školy  je  podle Kearney a Silvermana  zapříčiněno  jednou  až  čtyřmi 
 okolnostmi. Jedná se o nespecifikovanou úzkost z určitého aspektu školního prostředí 
 (strach  z  učitele,  zkoušení). Únik  z  neuspokojivých  vztahů  s  ostatními.  Jednání 
 ovlivněné  separační  úzkostí  (dítě  chce  zůstat  doma  s  blízkou  osobou).  Také 
 vykonávání  jiných  příjemných  zážitků  mimo  školu  (hry  na  počítači).  (Stuchlíková, 
 2005, str. 43)  


Pro  rodiče  je  velmi  důležité  vedle  kvalitního  vzdělání,  spokojenost  dítěte  ve 
škole. Škola  a  zejména  učitel  by  měl  naplňovat  dále  zmiňované  atributy.  Častý 
prožitek  kladné  odezvy  a  dlouhotrvající  možnost  vlastního  uplatnění.  Jedná  se o 
vědomí vlastní cesty, možnost spolupráce.  Pocit zdraví, což znamená, že žák nestrádá 
po stránce fyzické ani po stránce psychické. Důležité je také vědomé možnosti dalšího 
vývoje,  dítě  potřebuje  mít  pocit,  že  má  ve  třídě  dobrou  perspektivu.  (Stuchlíková, 
2005, str. 52)  



(25)Autoři  nejvíce  kritizují  oblasti  homogenního  vyučování,  kde  jsou  nadaní  žáci 
 izolováni  od  svých  vrstevníků.  Vyčlenění  může  mít  za  následek  vytlačení  dítěte 
 z kolektivu  a  v budoucnu  problémy  se společenskými  vztahy.  Také  specializované 
 školy mohou vést k jistému nálepkování žáků. Machů považuje za nejvhodnější typ, ve 
 vzdělávání nadaných, integrační směr. (Machů, 2010, str. 77-78) 


Z  praxe  je  znatelné,  že  se  mnozí  spolužáci  neumí  navzájem  respektovat  a 
 neumí  vzájemně  spolupracovat.  Nedokáží  pochopit  odlišné  reakce  a  názory  toho 
 druhého.  V  mnoha  třídách  je obtížné  prostředí,  jak  pro  děti  nadané,  tak  pro  děti 
 podprůměrné.  V  extrémních  případech  se  může  jednat  i  o  projevy  šikany  či 
 agresivního chování. Čehož je v dnešní době stále více.   


Pro  nadané  žáky  v  prvních  ročnících  bývají  velmi  složité  vrstevnické  vztahy. 


Snaží se vše organizovat, i své spolužáky, což v jistých případech vede k jejich odporu. 


Často se neumějí podřizovat okolí. Vzhledem k jejich neočekávanému jednání mohou 
 vyvolávat  nejistotu  u  druhých  lidí.  Jelikož  právě  na  nejistotu  jsou  tyto  děti  citlivé, 
 mohou začít skrývat své schopnosti.  (Fořtík, Fořtíková, 2007, str. 36)  


Dle odborné literatury učitelé tvrdí, že současná generace dětí přináší do školy 
 více  problémů, než  tomu  bylo  u  generací  předešlých. Stále  více  dětí  se  setkává  s 
 pocitem  osamělosti  a  nedostatečnou  komunikací  s nejbližším  okolím.  Právě  tento 
 nedostatek kontaktu a špatné pochopení vlastních emocí vede v mnohých případech 
 ke  konfliktům  ve  třídě.  Odborníci  dosahují  názoru,  že  v  tradičních  školách  se 
 téměř vůbec  žáci  nesetkávají  s  pomocí  se  zvládáním  vlastních  emocí.  (Stuchlíková, 
 2005, str. 54)  


Portešová  v rozhovoru  pro  odborný  časopis  zmiňuje  skutečnost,  že  učitelé 
nejsou  empatičtí a  nepoznají,  co stojí  za  žákovým  jednáním.  Žáci,  kteří  neumí 
regulovat  své  emoce a  negativně  reagují  během  vyučování  (nechtějí  spolupracovat, 
nadávají, vztekají  se),  jsou  v  mnohých  případech  učiteli  označováni  jako 
nezvladatelní, impulzivní, konfliktní, apatičtí, obtížně komunikující a úzkostní. V řadě 
případů  se  setkáváme  s  tím,  že  učitelé  ze  všeho  negativního  ovlivňují  své  žáky,  ale 
bohužel  se  nezamyslí  sami  nad  svým  jednáním.  Změna  jednání  a  zlepšení  kvality 
výuky  by  v  mnohých  situacích  velmi  příznivě  pomohla  a pozitivně  ovlivnila  jak 
učitele, tak především žáky.   



(26)Také se zabývá situací ve škole, kterou sleduje. Pociťuje a vnímá značnou přetíženost 
 učitelů, jelikož jsou stále více zatíženi papírováním a řadou povinností. Domnívá se, 
 že  kvůli  tolika  povinnostem  jim  nezbývá  na  nadané  žáky  čas.  Také  zdůrazňuje 
 problematiku  v  podpoře,  školních  podmínkách,  vzdělání  učitelů.  (Portešová,  2017, 
 str. 13-16)  


Ve  školním  prostředí,  které  má  velmi  silný  vliv  na  vývoj  dítěte,  je  důležité 
 seznámit všechny pedagogy s rysy nadaných dětí a vhodnými edukačními strategiemi. 


(Machů 2010, str. 38) 


Stehlíková  považuje  za  zásadní,  aby  se  jedinci  naučili  žít  v  souladu  s 
 nastavením  svých  psychických  funkcí  a  byli  respektováni  a  pochopeni.  (Stehlíková, 
 2018, str. 18)  


3.4  KOMUNIKACE UČITELE S NADANÝMI ŽÁKY  


Při  práci  s  nadanými  žáky  je  důležitá  komunikace  a  dodržování  určitých 
 pravidel.   Komunikace  s  nimi  by  neměla  být  příliš  autoritativní.  Je  žádoucí  pozorné 
 naslouchání  potřebám  žáka  a  respektování  jeho  názoru.  Není  vhodné  je  nutit  do 
 přesných  vzorců  a  názorů,  jelikož  by  to  mohlo  narušovat  jejich  vlastní  kreativitu  a 
 touhu  po  objevování.  Žádoucí  je  u  žáků  podporovat  sebehodnocení.  Nadaní  bývají 
 více  citliví  na  kritiku,  čemuž  můžeme  předcházet  tím,  že  si  nejprve  samo  dítě 
 zhodnotí  svou  práci  a  poté  se  přidá  i  učitel.  Učitel  by  měl  žáky  povzbuzovat  k 
 sebehodnocení  a  naučit  je  pozitivně  vnímat  kritiku.  (Fořtík,  Fořtíková 2007,  str. 26-
 27)  


Učitelé musí mít na paměti, že nadaní si obvykle umí velmi obhájit svůj názor 
a nemají  obavy  ho  slovně  vyjadřovat.  Mají  tendenci  nalézat  nová  řešení  a  nové 
způsoby.  Kladou  velké  množství  otázek,  potřebují  vysvětlit  látku  do  hloubky a 
zamýšlejí  se  nad  tématem.  Také  mohou  mít  zájem  o  náročná  témata,  jako  jsou 
filozofie,  náboženství,  etika  a rády  jsou  zapojeny  do  diskuze.  Učitelé  by  měli  mít  na 
paměti, že tito žáci rádi opravují druhé, také často narušují hodinu a jejich reagování 
může  být prudké  a  výbušné. Mohou  se  také  projevovat  nadměrnou  aktivitou  v 
hodinách,  snahou  prosadit  se  za  každou  cenu a  strháváním  pozornosti  na  sebe. Pro 
nadané žáky je důležité z hlediska vzdělávání neustále obohacovat jejich znalosti, což 
platí  pro  všechny  žáky,  kteří  jsou  součástí  edukačního  systému.  Učitel  by  jim  měl 



(27)nabídnout  nové,  podnětné  informace  a  obohacovat  originalitu  jejich  myšlení.  Využít 
 vhodné metody  a  formy  práce.  Pro  nadané  žáky  jsou  vhodnými  metodami, 
 uplatňujícími  v  komunikaci:  rozhovor,  dialog,  diskuse.  (Škrabánková,  2012,  str.  38-
 41)  


Učitel  by  měl  disponovat  určitými  charakteristickými  a  profesními 
 dispozicemi, měl by se neustále vzdělávat ve svém oboru a být pro žáky přínosem do 
 budoucího života.  


Osobnost  učitele  by  měla  být zcela  stabilní,  neměl  by  si  brát 
 osobně připomínky, opravování  žáků a  být  připraven  na  možné  situace,  protože 
 nadaní  žáci  často  učitele  velmi  překvapují. Samozřejmě  je  také  důležité  mít 
 rozvinutou  schopnost  empatie, dokázat  žákům  porozumět a  přizpůsobit  se možným 
 neočekávaným situacím.  (Škrabánková, 2012, str. 32-35)  


Pro nadané dítě je učitel velkým vzorem, je na jeho straně a chápe ho. Když je 
 učitel  spravedlivý, upřímný  a  nechová  se  povýšeně,  tak  k  němu  vzhlíží  a  váží  si  ho. 


(Stehlíková, 2018, str. 118)  


3.5  SPECIFICKÉ POTŘEBY PRO NADANÉ ŽÁKY  


Dle Stehlíkové mezi hlavní potřeby nadaného dítěte ve škole patří:  


1.  Mít erudovaného otevřeného a empatického učitele.  


2.  Obsah, formy a metody vzdělání uzpůsobit jeho potřebám.  


3.  Ve škole se cítit dobře. (Stehlíková, 2018, str. 124)  


Stehlíková  uvádí  metody  a  formy  výuky,  které jsou  přínosné  a  potřebné  pro 
 nadané  žáky.  Řadí  sem  činnostní  učení,  projektové  vyučování,  skupinové  práce, 
 problémové  vyučování,  propojení  školy  s  okolním  světem  a  aktuálnost témat 
 a problémů.(Stehlíková,  2018,  str.  125) Domnívá  se,  že  nadaní  žáci  vyžadují 
 především postupovat  rychle  kupředu  a  nezažívat  rutinu.  Při  činnostech  chtějí  vždy 
 něco nového pochopit nebo objevit. (Stehlíková, 2018, str. 126)  


Autorka  ve  své  publikaci  uvádí  příklady technik pro  děti.  Jednou  z  nich  je 


„kelímek“, kde žáci chodí s kelímkem plným vody a nesmí ho vylít. Trénují pozornost. 


Při aktivitě, „teploměr“ žáci určují, jak se nyní cítí, a sebehodnotí se na škále od jedné 



(28)panáčka,  do  kterého zapíší/zakreslí,  jak  se  cítí   v  různých  částech  těla. Pro  relaxaci 
 je vhodná technika tleskání v kruhu, kdy si žáci stoupnou do kruhu,  a jeden tleskne, 
 ihned  po  něm  tleskne  ten,  který  stojí  vedle  něj po  pravé  straně,  a  pak  další. 


(Stehlíková, 2018, str. 143)   


Machů podotýká, že nadaní špatně tolerují dril, mechanické činnosti a jednoduché 
 podprahové  úkoly.  Potřebují  úkoly,  které  jsou  na  hranici  nebo  dokonce  za  hranicí 
 jejich  zkušenosti.  Také  považuje  za  důležité  používání  standardních  a 
 nadstandardních  úkolů,  doplňující  úkoly  a  aktivizující  metody.  Popisuje  modifikaci 
 prostředí výuky a obohacující edukační programy. Vyzdvihuje centra aktivit, soutěže 
 a olympiády, výlety, internetové kurzy. Také tutoring – tutorem se stává nadaný žák, 
 který pomáhá spolužákovi s učivem. (Machů, 2010, str. 102-103) 


Většina  vyučujících  hodin  je  v  tradičních  vzdělávacích  programech 
 organizována  jako  frontální  výuka, během  které  učitel  pracuje  hromadně  se  všemi 
 žáky,  jednou  společnou  formou  a  se  stejným  obsahem  činnosti. (Stuchlíková,  2005, 
 str. 54)  Tento transmisivní  model  výuky,  vede  k  tomu,  že se  žákům  nedostává 
 potřebná radost  z poznání,  spolupráce  a  pochopení  emocí,  jak  svých  vlastních,  tak 
 druhých.   


Za  nezbytné považuje  Stuchlíková  neustálé  zvyšování  efektivnosti 
 výuky, propojování  procesu  učení  se  změnami  v  emocionální  oblasti.  Je  zapotřebí 
 také přispívat k  tomu,  aby  žák  dokázal  své  poznatky  využít  a  v  budoucím 
 profesionálním i osobním životě je kvalitně uplatnit. (Stuchlíková, 2005, str. 54)  


Další  autoři  rovněž  uvádějí  potřebu  konstruktivního  a  kreativního 
 myšlení. Za důležité považují,  aby  děti  měly  výzvy,  kterých  se  budou  snažit 
 dosáhnout. Vidí jistou  složitost  v  určení,  co  pro  děti  představuje  výzvu  pod  jejich 
 úroveň  a  co je  naopak nad  jejich  možnosti,  dle  nich  si  toto  musí  dítě  určit 
 samo. Rovněž  poukazují  na  skutečnost  dokázat  žáky  pro  něco  nadchnout. (Hüther, 
 Hauser, 2012, str. 80)  


3.6  TVORBA INDIVIDUÁLNÍHO VZDĚLÁVACÍHO PLÁNU  


Nezastupitelnou  pomůckou  v  procesu  vzdělávání  nadaných  žáků  je 
 individuální  vzdělávací plán  (IVP),  a  to  nejen  pro  učitele,  ale  také  pro  rodiče.  (viz. 


Příloha č. 5) Díky tomuto plánu dostanou rodiče vhled do procesu vzdělávání svého 



(29)dítěte a mohou se tak na něm podílet a pomáhat mu v dalším vzdělávání a celkově v 
 zařazení do běžného života. (Fořtík, Fořtíková, 2007, str. 49)  


Individuální vzdělávací plán by měl reflektovat řadu důležitých oblastí. Týká se 
 popisu  žáka  během  učení,  míry  jeho  nadání,  oblast,  ve  které  vyniká,  speciálních 
 vzdělávacích  potřeb.  Způsob  poskytování  individuální  vzdělávací  práce,  specifika 
 práce  s  učivem  ve  vybraných  předmětech,  pomůcky,  zvolené  pedagogické  postupy, 
 časové a obsahové rozvržení učiva. (ŠKOLSKÝ ZÁKON - § 17 A 18. Národní ústav pro 
 vzdělávání [online]. [cit. 2020-02-20].) 


Tvorbou  individuálního  vzdělávacího  plánu  se  zabývá  také  Doc.  Portešová, 
 v rozhovoru podotýká, co je do něho vhodné zakomponovat. Dle ní je podstatné, aby 
 IVP nebyl jen formální a obecný dokument. Způsob práce a jednotlivé oblasti by měly 
 být  popsány  tak,  aby  odpovídaly  vzdělávacím  potřebám  konkrétního  žáka.  Je  to 
 důležité  proto,  aby  byly  pravidelně  kontrolovány  pokroky  a  práce  žáka.  Zjistilo  se, 
 která  opatření  fungují  a  která  jsou  potřeba  změnit.  Je  důležité  všechny  tyto 
 skutečnosti projednávat s učiteli žáka, rodiči a s psychologem, kteří by měli být stále 
 ve vzájemné interakci.  (Portešová, 2017, str. 13-16)  


3.7  HODNOCENÍ NADANÉHO ŽÁKA  


Hodnocení představuje velmi důležitou součást edukačního systému, jelikož u 
 žáků  posiluje  potřebnou  zpětnou  vazbu o  jejich  nabytých  vědomostech  a 
 znalostech. Učitel  by  měl  při  hodnocení  přistupovat  k  žákům  individuálně. U  všech 
 žáků  by  mělo  hodnocení  vyvolávat  ponětí  o  jejich  vlastním  sebeobrazu. Ideální  by 
 bylo,  kdyby  žáci  uvažovali  nad  tím,  co se  naučit, zlepšit, a  ne  nad  tím,  jakou  mají 
 známku. Známka by měla být ukazatelem toho, jak efektivní bylo jejich učení.   


Zvláště  u  nadaných  žáků  by  měly  být  hodnoceny  jejich  originální  nápady a 
 podporována jejich iniciativa. Vhodněji volený přístup hodnocení je verbální, jelikož 
 dá  žákovi  přesné  informace  o  jeho  učení.  Nadaní  žáci  mají  zájem  o  jistou  oblast  a 
 hlubokou  vnitřní  motivaci. Právě umožnění  ukázat  jim  vlastní  originalitu  a 
 nápaditost, vede k motivaci a jejich dalšímu úsilí.   (Škrabánková, 2012, str. 41).   


Dle  jiných  autorů  není  vhodné  nadané  děti  hodnotit  na  základě  odměn a 
trestů. Domnívají  se,  že  dítě  toto  vnímá  jako  narušení  své  niterní  hodnoty. Dítě  své 



(30)ostatní.  Dítě  poté  nepovažuje  podaný  výkon  za  vlastní,  ale  za něco, co  mu  bylo 
 vnuceno někým jiným. (Hüther, Hauser, 2012, str. 77)  


Učitelé  by  se  měli  ve  svých  hodinách  zaměřit  na  zpětnou  vazbu  a  učit  žáky 
 správnému  sebehodnocení.  Pro  nadané  může  sebehodnocení  představovat  jistou 
 překážku  a  mělo  by  se  ji  naučit  překonávat  a  umět  si  uvědomit  v čem  vyniká,  ale  i 
 naopak,  co  musí  více  procvičovat.  Zpětná  vazba  je  účinným  nástrojem  pro 
 seberozvíjení  žáků,  nicméně  nepřiměřená  zpětná  vazba  může  vést,  a  to  zejména  u 
 nadaných žáků, k demotivaci. Důležité je při zpětné vazbě užívání popisného jazyka. 


Čechová uvádí tři základní pravidla pro uplatňování zpětné vazby:   


1.  Soustředění na pozorovatelné projevy chování – užívat popisný jazyk.  


2.  Vyvarovat se zobecňujících formulací, zejména při vyjádření vlastností 
 člověka. 


3.  Neporovnávat žáky ve třídě. (Čechová, 2009, str. 15-19) 


Machů  navrhuje  doplňovat  hodnocení  a  sebehodnocení  o  tzv.  hodnocení 
 vrstevníkem či spolužáky. Tento typ hodnocení může být efektivní pro hodnoceného i 
 hodnotitele.  Žák  se  učí  přijímat  pochvaly  a  výtky,  na  druhé  straně  hodnotitel 
 postupně  rozvíjí  svou  počáteční  úroveň  hodnocení.  Za  podstatnou  považuje 
 kombinaci  již  zmíněných  hodnocení,  jelikož  mohou  pomoci  všem  žákům  ve  své 
 seberealizaci.       (Machů, 2010, str. 105-106) 


Na důležitost motivace poukazuje Dočkal. Popisuje úzkou souvislost výkonové 
 motivace se schopnostmi. Potvrzuje vyšší schopnost a touhu učit se u motivovaných 
 žáků. Jedinci s nadprůměrnou úrovní schopností potřebují své schopnosti využívat a 
 rozvíjet.  


(Dočkal, 2005, str. 95-96) 


Odborná  internetová  stránka  také  vyzdvihuje  potřebu  motivace  během 
 vzdělávání. Pro nadaného žáka je důležité, tak jako i pro všechny žáky, zaujetí tématu. 


Příliš  snadné  úkoly  a  témata  nepodněcující  jejich  zamyšlení  vedou  k  demotivaci. 


Obtížnější úkoly je zajímají mnohem více a motivují je k dalšímu učení. Právě nadšení 
 pro  učení  je  velmi  důležité.  (Číslo  1,  ročník  VIII.,  2019. Talentování.cz [online].  [cit. 


2020-02-15].) 


Také  v dalších  publikacích  se  zaměřují  autoři  na  podstatu  motivace.  Díky 
nevhodnému liberálnímu působení učitele může u žáků docházet k podvýkonnosti. Za 



(31)nevhodné  se  považuje  motivovat  dítě  známkou.  Autorka  Machů  také  nedoporučuje 
 používání trestů, hrozeb a ultimát. (Machů. 2010, str. 42)  


Dle  Machů podvýkonnost    není  zapříčiněna  dědičností,  ale  jedná  se  o  naučené 
 vzorce chování. Vzniká na základě působení rodiny, školy, vrstevnické skupiny nebo 
 je způsobena osobností dítěte. (Machů, 2010, str. 42) 


O  podvýkonnosti  nadaných  žáků  píše  ve  svém  článku  také  Šárka  Portešová. 


Považuje ji za jistou příčinu v možnosti jejich neprospěchu. Nicméně je také důležité 
 si uvědomit, že tito žáci mohou mít nerovnoměrně rozložené schopnosti, vždy nemusí 
 ve  škole  dosahovat  značných  výsledků.  Žáci  jsou  například  nadaní  na  matematiku, 
 naopak v českém jazyce mají problémy. U těchto žáků se často setkáváme s možným 
 problémem týkající se pocitu z vlastního úspěchu. Na začátku školní docházky jim jde 
 učení  bez  vlastního  úsilí,  když  poté  přijde  vyšší  zátěž,  neumějí  ji  řešit.  V některých 
 případech se stává, že se žáci vlastně neumí sami učit, což ale v dalších letech budou 
 potřebovat.  


Dalším důvodem podvýkonnosti může být nevhodné uspořádání třídy, přílišná 
závislost  dítěte  na  výkon  nebo  také  přetíženost  dítěte.  Důležité  je  zjištění  a  řešení 
daného problému, do čehož se musí zapojit dítě, učitel i rodič. (Nadané děti: Proč se 
poradit? [online]. [cit. 2020-04-9].) 



(32)4   RODINNÉ PROSTŘEDÍ NADANÉHO ŽÁKA   


Vliv  rodinného  prostředí  na  dítě  je  velmi  významný  a  ovlivňuje  dítě  do 
 budoucího  života.  Pro  každé  dítě  je  důležitá  podporující,  harmonická  rodina,  která 
 uznává  jeho  výkon  a  umožňuje  mu  bezpečný  a  spolehlivý  život.  Vztahy  v rodině  a 
 jejich funkčnost si dítě odnáší do budoucího života a odráží se to na jeho chování. Dle 
 výzkumů se také ukazuje, že důležitým faktorem na výkon dítěte je vzdělání rodičů.  


Škrabánková  ve  své  publikaci  popisuje  přístupy  různých  typů  rodin 
 k nadanému žákovi.  Někteří rodiče si nechtějí připustit, že mají nadané dítě a nechtějí 
 o  tom  informovat  okolí, jelikož  mají  obavy,  že  to  bude  mít  na  dítě  negativní  vliv.  Je 
 důležité, jak vnímají své nadané dítě a zda ho budou podporovat. Právě rodiče jsou ve 
 většině  případů  ti,  kteří  odhalí  nadání  u  svých  dětí.  Vhodné  je,  aby  rodina  své  dítě 
 v nadání podporovala, zajistila potřebné vybavení, trpělivost a povzbuzovaní. Bohužel 
 také  existují  rodiny,  které  z různých  důvodů  neposkytují  dostatečný  rozvoj  pro  své 
 nadané dítě. Právě škola a mimoškolní aktivity by měly poskytovat činnosti, které děti 
 podporují a zamezí ztracení jejich potenciálu. (Škrabánková, 2012, str. 67-68) 


4.1  VÝVOJ NADANÝCH DĚTÍ, DLE RODIČOVSKÉKONSTRUKCENADÁNÍ   


 Dle Fořtíka a Fořtíkové je důležité, jak rodiče s nadaným dítětem mluví a jakou 
 mají  trpělivost.  Většina  nadaných  dětí  nereaguje  na  příkazy  a  tresty.  (Fořtík, 
 Fořtíková, 2007, str. 55)  


Autoři  zdůrazňují  potřebu  dítěte  trávit  čas  se  svou  rodinou. Tak  jako  pro 
 všechny děti, tak i pro nadané je důležité, aby si s nimi rodiče také hráli. Jelikož rády 
 přemýšlejí, tak jsou pro ně velmi vhodné společenské hry. Během společné činnosti se 
 uspokojuje  potřeba být  ve  spojení  a  vnímat  pocity,  jak  své  vlastní, tak  druhých. Z 
 hlediska  neurologického  vyplývá,  že  i  ten  nejméně  užitečný  výkon má  na  vývoj 
 dětského mozku velmi pozitivní vliv. (Hüther, Hauser, 2012, str. 81-85)  


Odborníci  považují  za  důležité,  jak  dospělí  děti  vedou,  jsou pro  ně  totiž  tím 
 největším  vzorem. Zdůrazňují  skutečnost,  kdy  záleží  na  působících  podmětech  na 
 dítě,  buď  má  dítě  dostatek  vzruchů,  nebo  mu  jeho  okolí  znemožňuje nasbírání 
 zkušeností a překonávání problémových situací. (Hüther, Hauser, 2012, str. 80-81)  


Jiní  autoři popisují  důležitost ve  volném  rozvoji  dítěte.  Domnívají  se,  že  je  s 
dětmi  vhodné  mluvit,  naslouchat  jim  s  respektem  a jejich  reakce  poté  budou  také 



(33)respektující. Dětem  dávají  rovnocenný  hlas  s  ostatními  členy  rodiny.  Pojednávají o 
 pocitu  emocionálního  přijetí  do  rodiny  i  v případě,  že  spolu  její  příslušníci 
 momentálně v  něčem  nesouhlasí,  tento  pocit  je  dle  nich  pro  nadané  děti  nezbytný. 


(Fořtík, Fořtíková, 2007, str. 54-55)  


Rodinným prostředím nadaných dětí se také zabývají ve své publikaci Václav 
 Fořtík  a  Jitka Fořtíková. Popisují  nezastupitelnou  roli  rodičů,  kteří  by  měli  pomáhat 
 svým  dětem  nacházet  vhodné  zájmy  a  umožnit  jim  poznat  příhodná  prostředí  a 
 činnosti. Důležitost pro rozvoj talentu popisují v podpoře a stimulaci.   


Za  základ  úspěšné  práce  s  nadanými  dětmi  považují včasné  objevení  a  identifikace. 


Dalším  podstatným  předpokladem  pro  rozvoj  dítěte  je  také  spolupráce  s učiteli  a 
 poradenskými pracovníky. (Fořtík, Fořtíková, 2007, str. 27-31)  


Stehlíková  vymezuje,  co  zejména potřebují děti od  svých  rodičů.  Jedná  se  o 
 láskyplné  hranice,  respekt  a  bezpodmínečné  přijetí,  podporu,  důvěru, komunikaci, 
 společně trávené chvíle a prostor pro kreativitu. (Stehlíková, 2018, str. 111)  


4.2  PROBLEMATICKÉ RODIČOVSKÉ KONSTRUKCE NADÁNÍ   


Jiří Mudrák se  věnoval  studii  pěti  nadaných  dětí, ve  které  se  zabýval  právě 
 přístupem rodičů  k  jejich  nadaným  dětem. Ze  studie  bylo  zjištěno,  že  rodiče  odlišně 
 přistupují k nadání svých dětí, ale jejich pohled na nadání měl u většiny z nich některé 
 společné charakteristiky. Někteří popisovali nadání jako objektivní fakt, který vyplývá 
 z vrozené potřeby samostatně se vzdělávat. Jiní rodiče velmi poukazují na dědičnost.   


Zmiňuje se zde také o nátlaku na dítě, který někteří rodiče vyvolávají. Jelikož 
od dětí očekávají značné výsledky a úspěchy v budoucím životě.  Z případových studií 
je  značné,  že  mnoho  rodičů  klade  na  své  děti  vysoké  nároky  a  jsou  přesvědčeni,  že 
jsou jejich děti perfektní. Již na prvním stupni ZŠ v nich vidí profesionální sportovce, 
vědce, lékaře, hudebníky a další. V jistém příběhu popisuje matku, která vychovávala 
nadaného  syna  velmi  liberálně  a  poskytovala  mu  úplnou  svobodu, což vedlo k  jeho 
snaze  dostávat  stále  víc  pozornosti. Problém  nastal  ve  škole,  kde  si  chtěl 
získat pozornost. Ve škole nebyl schopný poslechnout a dodržovat pravidla, neustálé 
napomínání vedlo k jeho demotivaci. Autor zdůrazňuje skutečnost, že tradiční pohled 
na  nadané  dítě často  upřednostňuje  nadání  nad  samotným  dítětem.  (Mudrák,  2015, 



(34)Z  případové  studie  Jiřího Mudráka je  značné,  že  někteří  rodiče  přistupují  k 
 dětem  způsobem,  který ztěžuje  jejich  ideální  rozvoj.  Mnoho  rodičů  usiluje  o  co 
 nejlepší vzdělávání a požadují značné výsledky svých dětí. U takové výchovy je značně 
 podporován  perfekcionalismus, podvýkon,  konflikty a  neadaptivní  strategie 
 zvládání. (Mudrák, 2015, 109-111)  


Dle Stuchlíkové kladou na dítě někteří rodiče přílišné nároky a neuvědomují si, 
 že  vývoj  dítěte neprobíhá  rovnoměrně.  Zatímco  v  jedné  oblasti  je  dítě  napřed  před 
 ostatními,  jinde  může  být  mírně  pozadu. Za  optimální  považuje  vrůstání  dítěte  do 
 zátěžových situací spojené s požadavky vnějšího prostředí postupně. Při silné zátěži 
 mohou  být  obranné  mechanismy  velmi  adaptivní. Pro  dítě  je  důležité  pochopení 
 vlastních  emocí  a  poskytnutí  modelů,  jak  emoce  zvládat.  (Stuchlíková,  2005,  str33-
 34)  


Také  Dočkal  poukazuje  na  příliš  vysoké  rodičovské  ambice.  Popisuje  jistý 
 nátlak a přílišnou péči ze strany rodičů. Dítě vedené neustálým usměrňováním a pod 
 velkou  ochranou  nemá  možnost  plně  rozvinout  svůj  talent  a  zůstává  nerozhodné  a 
 nesamostatné. (Dočkal, 2005, str. 140-141) 


Stehlíková  rovněž  poukazuje  na  skutečnost,  že někteří  rodiče  kladou  na  své 
 děti  příliš  vysoké  nároky.  U dětí  samotných  se  v  budoucích  letech  vyskytuje 
 perfekcionalismus.  Sami se  brzdí  v  aktivitě  nebo  spokojenosti  tím,  že  o  sobě 
 přemýšlejí příliš negativně a srovnávají se s druhými. (Stehlíková, 2018, str. 105)  


Mudrák ve své studii vyzdvihuje chlapce, jehož vývoj v oblasti nadání probíhal 
 nejúspěšněji.  Jediný  neměl  žádné  problémy  s  motivací,  zvládáním  neúspěchu  či ve 
 vztazích  s  druhými  lidmi.  Odlišnost od  ostatních  sledovaných  dětí  se  vyskytovala 
 právě  v  chápání  nadání  a v přístupu rodiče a dítěte  k  sobě  samému.  Chlapec  a  jeho 
 matka  neuvažovali  o  nadání  jako o  něčem výjimečném,  ale  normálním. (Mudrák, 
 2015, str. 105-106)  


4.3  SOCIÁLNÍ A EMOCIONÁLNÍ PŘIZPŮSOBENÍ   


Zvládání  emocí  je  velmi  důležité  pro  nadané  dítě  a  mělo  by  se  s  nimi  naučit 
pracovat. V  publikaci,  která  se  zabývá  právě  zvládáním  emočních  problémů  dětí,  je 
popsán  problém,  kdy  děti  dostávají  možnost  mluvit  o  tom,  co  prožívají  jen 
výjimečně. Potlačení  emocí  pak  řeší  v  některých  případech  únikem  do  samoty, 



(35)náznakem autoagrese, agresí vůči okolí nebo demotivací. (Stuchlíková, 2005, str. 26-
 27)  


Emocionální výlevy a intenzivní frustrace mohou být u těchto dětí důsledkem 
 ambivalence  mezi  rozumovými  a  motorickými  schopnostmi.  Jelikož  dítě  ví,  co  chce 
 vyrobit, ale jeho motorické schopnosti mu jeho cíl dosáhnout nedovolí. Emocionální a 
 sociální  problémy  mohou  být  také  důsledkem  fyzických  handicapů.  Vzhledem  k 
 motorické  nesnázi,  například  kvůli  mozkové  obrně  mohou  bránit  skrytý  potenciál 
 projevit.  Emoce  jsou  zejména  odraz  vnějšího  a  vnitřního prostředí. Zapotřebí  je 
 stejně vnímat i počínající emoční problémy. (Stuchlíková, 2005, str. 49)  


U  nadaných  se  vyskytuje  velmi  značná  sebekritičnost  a  perfekcionalismus. 


Vzhledem k jejich možnostem bývají vzbuzovány k idealistickým představám  o tom, 
 kdo  by  mohli  být  a  čeho  všeho  by  mohli  dosáhnout.  Ovšem  tento  cíl  vidí  velmi 
 vzdálený  a  snižují  si  své  vlastní  sebehodnocení.  Vidět  ideální  výsledky  u  nich  budí 
 nerealistické  očekávání  od  sebe  samých.  Právě  perfekcionalismus  brzdí  asi  15-
 20% vysoce nadaných děti v některé etapě akademické dráhy, v budoucích letech.   


Zvládání  emocí  je  pro  nadané  děti  v  některých  případech  velmi  složité  a 
 potřebují  se  je  naučit  ovládat.   Je  důležité, aby  své  emoce  správně  chápaly.  Je 
 zapotřebí  zkušenost  a  znalost  příčin  jednotlivých  emocí. Je  důležité,  kde,  kdy a  jak 
 emoci regulovat. (Stuchlíková, 2002, str. 31)  


Nedostatečné  vytvoření  dovednosti  rozlišovat  a  zpracovávat  vlastní  emoce  a 
 také  reagovat  na  emoce  svého  okolí během  dětství,  může  v  dospělosti  přispívat  ke 
 vzniku  emočních  problémů  nebo  v  některých  případech  ke  vzniku 
 psychopatologických projevů.  (Stuchlíková, 2005, str. 40)  


Z  praxe  lze  říci,  že  ve  většině  případů  jsou  emoce  přidruženy  k  jinému 
 problému,  například  ke  školnímu úspěchu.  Často  se  emoce  stávají  až 
 druhořadým problémem nebo bývají bagatelizovány a nejprve se řeší problém, který 
 je  viditelnější.  Emoční  problém  se  v  některých  situacích  řeší,  až  když 
 znesnadňuje život ostatním v okolí dítěte. (Stuchlíková, 2005, str. 40)  


Nadané děti mají často problém s nerovnoměrným vývojem, zejména s tím, že 
rozumový vývoj je v předstihu oproti emočnímu vývoji. Tyto děti neumí přijmout své 
emoce, reagovat na ně adekvátně ke svému věku. Problémem je, že od takového dítěte 
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